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Specia lmente il servizio terri toriale, do-
vendo t u t t i in quel t empo andare ai campi 
delie manovre, era mol to t rascura to . Si .è 
stabi l i to perciò di fa re in a l t ro t empo la 
ch iamata , sempre però nei due mesi di lu-
glio e di agosto, di uria pa r t e del cont ingente . 

Ciò si è f a t t o sol tanto per pochi conge-
da t i , perchè su 88 dis t re t t i so l tan to q u a t t r o 
da ranno l ' intero cont ingente ni 1° luglio e 
altri qua t t ro solo per la me tà , cosicché si 
può dire che si t r a t t a in complesso di soli 
sei distret t i . E questo è s ta to f a t to per ren-
dere possibili le esercitazioni di t iro ai ri-
ch iamat i p r ima degli al tr i , ed avere le t r u p -
pe disponibili per i servizi ter r i tor ia l i p r ima 
che gli a l t r i vadano al campo. 

Comprenderà quindi l 'onorevole Viazzi 
che il Governo, per quan to dispiacente, 
non può revocare l 'ordine dato , t a n t o più 
se si t ien conto del numero esìguo dei di-
s t r e t t i nei quali si f a la c h i a m a t a al 1° lu-
glio, di f ron te al numero gran le dei di-
s t r e t t i d ' I t a l i a che, come ho de t to , sono 88. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Viazzi ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

VIAZZI . Non posso in verità dichiarar-
mi sodis fa t to della r isposta dell 'onorevole 
sottosegretario di S ta to . Non è qui iì caso 
di discutere de l l ' impor tanza e del l 'es ten-
sione del servizio terri toriale, per il quale 
forse qualche vol ta si eccede un pochino; e, 
probabi lmente , l 'onorevole sot tosegretar io 
di S t a t o è d 'accordo con me. 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to ha 
de t to che questo servizio terr i tor ia le avrebbe 
dè t e rmina to la ch i ama ta nel mese di luglio 
di soli sei d is t re t t i . Però f ra quest i vi è 
proprio il d is t re t to di Siena, il quale ha u n a 
q u a n t i t à s t raordinar ia di contadini mezza-
dr i che a t t endono ai lavori della p rop r i a 
piccola azienda e che hanno assoluto biso-
gno di avere a casa i loro figliuoli nel l 'epoca 
della maggiore in tens i tà dei lavori agricoli. 

10 sono lontanissimo dal pensare che 
nella scelta di questi qua t t ro d is t re t t i pri-
vilegiati abbiano po tu to en t ra re apprezza-
menti di na tu ra che non sia esc lus ivamente 
tecnica . Ma ad ogni modo cons ta to il f a t t o 
di ques ta scelta dolorosa, consta to la pa r -
ticolare circostanza che questa scel ta viene 
a cadere sopra paesi specia lmente dedica t i 
a l l 'agr icol tura in condizioni meri tevol i del 
maggior r iguardo e per gran pa r t e sopra 
popolazioni s ingolarmente povere ed abi-
t u a t e a non lamentars i ed a non p ro tes ta re . 

11 f a t t o per sè è doloroso. Mi si dice che 
è irrevocabile; prendo a t to della irrevoca-
bi l i tà e -me ne dichiaro addolora to . 

P R E S I D E N T E . Sono così esauri te le in-
terrogazioni inscr i t te nel l 'ordine del giorno 
d'oggi. 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . Inv i t o l 'onorevole Ca-

nepa a recarsi alla t r ibuna per presentare 
una relazione. 

CANEPA. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sulla p ropos ta di legge: 
Annessione del comune di Capraia agli uf-
fici giudiziari e finanziari di Livorno. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sa rà 
s t a m p a t a e d is t r ibui ta . 

Convocazione (iegii l i l i c i . 
P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 

che gli Uffici sono convocat i alle 11 di sa-
ba to 17 corrente col seguente ordine del 
giorno: 

Ammiss ione alla l e t tu ra di t re p ropos te 
di legge d ' iniz ia t iva dei d e p u t a t i Amici Ven-
ceslao, Speranza e Larizza; 

Esame del seguente disegno di legge: 
Sulla r i fo rma della legge elet torale (907). 
(Da nominarsi due commissari per ogni Uf-
ficio). 

Discussione della proposto di l e g g e : Aggrega-
zione di Fano Adriano ni mandamento di 
Wonlorio al Vomano. 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 
la discussione della propos ta di legge: Ag-
gregazione di Pano Adr iano al m a n d a m e n t o 
di Montorio al Vomano. 

Se ne dia l e t tu ra . 
B A S L I N I , segretario, legge : (Vedi Stam-

pato n . 222-A). 
P R E S I D E N T E . La discussione generale 

è aper ta . 
H a facol tà di parlare l 'onorevole Monte-

mar t in i . 
M O N T E M A R T I N I . Io vorrei chiedere 

u n a notizia al diligente relatore. 
Ho visto che egli ha raccolto t u t t a la 

storia della quest ione dal 1821, al .1836, al 
1861, al 1879, al 1881, ecc. Poiché questa 
proposta di legge era s t a t a p resen ta ta an-
che nella legislatura precedente, e poiché la 
Commissione che allora doveva esaminar la 
credet te oppor tuno di fare un sopraluogo 
per raccogliere le notizie necessarie per de-
cidere, io desidererei sapere dal l 'onorevole 
relatore se sono a sua conoscenza le not i-


